

区域动态（西亚北非）

目录

沙特阿拉伯.....	2
阿联酋.....	3
卡塔尔.....	3
巴林.....	3
伊拉克.....	4
叙利亚.....	4
黎巴嫩.....	5
伊朗.....	5
土耳其.....	5
摩洛哥.....	6
突尼斯.....	7
巴以问题.....	7

沙特阿拉伯

【经济动态】沙特出售 50 亿美元双期债券填补财政赤字

1 月 26 日，沙特出售了 50 亿美元双期债券（dual-tranche bond），期限分别为 12 年和 40 年，旨在填补巨额财政赤字。

参与该交易的一家银行文件显示，沙特以 130 个基点的利率出售了 27.5 亿美元的 12 年期美国国债，以 3.45% 的利率出售了 22.5 亿美元的 40 年期国债。与最初的价格相比，美联储将 12 年期债券和 40 年期债券分别收紧了 35 个基点和 30 个基点。

——综合编译自 1 月 26 日 *Al Arabiya*、*Reuters*

【经济动态】沙特计划将利雅得打造成世界十大城市经济体之一

沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼（Mohammed bin Salman）1 月 28 日表示，沙特计划将首都利雅得打造成世界十大城市经济体之一。

本·萨勒曼当天在参加“未来投资倡议”大会时表示，沙特将公布一项首都新发展计划，旨在通过多种举措，让利雅得在生活质量、旅游和服务等领域成为世界最突出的城市之一，人口数量将从现在的 750 万增加到 2030 年的 1500 万至 2000 万。

本·萨勒曼说，利雅得在创造就业岗位、开发基础设施、房地产等多个领域具有重要优势，此举将为沙特实现经济增长、发展工业、旅游业带来巨大机遇。

——编译自 1 月 28 日 *Al Arabiya*

【国际关系】美国拜登政府暂停对沙特军售

1 月 27 日，在美国总统拜登表示要“重新评估”美国与沙特外交关系一周后，美政府宣布暂停对沙特以及阿联酋的军售，包括对沙特出售的精确制导导弹和对阿联酋出售的 F-35 战机。

拜登政府目前正对特朗普执政时期达成的数十亿美元协议进行审查。美国国务卿布林肯（Antony Blinken）日前在记者发布会上表示，新一届政府正在评估特朗普时期的外交关系，旨在使其“完全符合美国战略目标”。

——综合编译自 1 月 27 日 *CNN*、*Reuters*

阿联酋

【国际关系】阿联酋和英国之间实行旅行禁令

1 月 28 日，英国驻阿联酋大使馆在官方社交媒体账号上宣布，阿联酋和英国间将实行旅行禁令。该禁令从英国时间 1 月 29 日下午 1 时开始生效。此后，旅客将无法从阿联酋直飞英国。

据悉，英国此次发布的旅行禁令涉及阿联酋、布隆迪和卢旺达三个国家，旨在防止新的新冠变异病毒流入英国。

——编译自 1 月 28 日 *Gulf News*

卡塔尔

【国际关系】卡塔尔呼吁海湾国家与伊朗进行外交往来

1 月 18 日，卡塔尔外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜拉赫曼·阿勒萨尼 (Sheikh Mohammed bin Abdulrahman Al Thani) 在接受彭博社 (Bloomberg) 采访时表示，卡塔尔政府希望海合会成员国领导人与伊朗举行首脑会议。他同时表示，“这也是海合会其他成员国的共同愿望”，卡塔尔将在其中起推动作用。

然而，伊朗在地区内的宿敌沙特尚未表示出愿与其和解的任何信号。

——编译自 1 月 18 日 *Bloomberg*

【社会动态】卡塔尔卫生部：将在今年年底前为所有国民提供疫苗接种

1 月 28 日，卡塔尔卫生部高官穆罕默德·阿勒萨尼 (Mohammed al Thani) 表示，将在今年年底前为所有国民提供新冠疫苗接种。他强调，疫苗接种是目前应对疫情的最有效方法。卡塔尔已购入大量辉瑞疫苗，即将把接种范围扩大到全国。

目前，卡塔尔疫情有反弹之势。专家们因此警告，该国也许将迎来第二波新冠疫情。

——编译自 1 月 28 日 *The Peninsula Qatar*

巴林

【社会动态】巴林发现新冠病毒变异株，教育机构与餐馆关闭

1 月 28 日，巴林政府宣布国内发现了新冠病毒变异株感染病例。为控制疫情蔓延，政府决定暂时关闭教育机构和餐馆等公共场所，并要求民众非必要不出门或集聚。从 1 月 31

日起，幼儿园、公立、私立学校以及各高等教育机构停止线下工作，可以进行远程教育。同时，全国旅馆、餐馆、咖啡馆停止营业三周。

巴林卫生部副大臣瓦利德 (Walid Khalifa Al Mena) 呼吁公众严格遵守防疫规定，凡是违反者，无论是个人、机关或商业机构，均要受到法律处罚。他指出，内政部正在加大执法力度，将对饭店、旅馆和商店等进行严格检查。

——编译自 1 月 28 日 *Bahrain News Agency*

伊拉克

【政治动态】“伊斯兰国”二号头目在伊拉克被击毙

1 月 28 日，伊拉克总理穆斯塔法·卡迪米 (Mustafa al Kadhimi) 宣布，伊拉克安全部队击毙极端组织“伊斯兰国” (Islamic State) 二号头目阿布·亚希尔·艾萨维 (Abu Yasser Al-Issawi)。卡迪米表示，伊拉克安全部队根据情报采取了军事行动，成功击毙伊拉克“伊斯兰国”头号指挥官艾萨维。据伊拉克媒体报道，艾萨维负责在伊拉克境内策划、指挥恐怖活动。

本月 21 日，“伊斯兰国”武装分子在伊拉克首都巴格达市区制造了两起自杀式爆炸袭击事件，造成 32 人死亡、110 人受伤。袭击事件发生后，伊拉克安全部队陆续在巴格达、安巴尔、基尔库克等地开展清剿行动。

——综合编译自 1 月 28 日 *Arab News*、*ABC News*

叙利亚

【社会动态】强降雨引发洪水泛滥，两万余名难民再次无家可归

近日，暴雨、降雪与强风袭击了叙利亚北部地区，引发洪水泛滥并冲垮数处难民营，两万多名难民因此无家可归。一名叙利亚儿童甚至因接连的恶劣天气不幸离世。

援助叙利亚的非政府组织“国际关怀协会” (CARE) 表示，在反对派控制的伊德利卜省 (Idlib) 北部和阿勒颇省 (Aleppo) 西部，共有 87 个难民营因洪水泛滥而成了“泽国”。目前，当地气温已经降至零摄氏度以下，数万难民的生活环境愈发恶劣。

——编译自 1 月 27 日 *BBC*

黎巴嫩

【社会动态】黎巴嫩政府延长全面封锁政策，的黎波里爆发示威冲突

1月26日，黎巴嫩内政部宣布，将全面封锁政策延长两周至2月8日。该国疫情仍处于上升阶段，每日感染率与死亡率居高不下。因此，黎巴嫩政府实施十分严格的封锁政策，包括宵禁以及只允许送货上门等。

严苛的封锁政策与每况日下的经济形势导致黎巴嫩北方城市的黎波里(Tripoli)爆发大规模民众示威活动，人们纷纷走上街头要求政府采取措施改善生活条件、取消因新冠疫情而实施的宵禁，并指责政府不作为造成的贫困与饥饿。

——综合编译自1月26日 *France24*、*Al Arabiya*

伊朗

【国际关系】美国国务卿布林肯：伊朗需先履行承诺、重返伊核协议

1月29日，美国国务卿布林肯(Antony Blinken)表示，只有在伊朗领导人履行承诺、重返伊核协议之后，美国才会履行其对伊核协议的承诺。布林肯强调，伊朗需要率先采取行动，因为美国重返该协议需要一定时间。

然而，这一立场遭到了伊朗方面的反对，伊朗希望美国先迈出第一步。伊朗外长扎里夫(Mohammad Javad Zarif)1月29日表示，美国要求伊朗先重返伊核协议是“不切实际的”。扎里夫说，为了表示新政府的诚意，美国应先履行其义务，而后伊朗也会彻底履行义务。

——综合编译自1月29日 *Reuters*、1月30日 *IRNA News*

土耳其

【国际关系】土耳其将与伊拉克联手对抗“恐怖主义”

1月19日，土耳其国防部长阿卡尔(Hulusi Akar)和土耳其军队总参谋长居雷尔(Yaşar Güler)对伊拉克首都巴格达进行了正式访问。阿卡尔与伊拉克国防部长居巴里(Khaled al-Obaidi)先进行了单独会晤，而后共同主持了代表团会谈。

阿卡尔指出，伊拉克北部“恐怖主义”的存在，对两国均构成了威胁。在与“分裂派恐怖组织”库尔德工人党(PKK)的斗争中，土伊合作将十分重要。此后，土耳其将与伊拉克展开各种“反恐”军事合作。

——编译自1月19日 *Anadolu News Agency*

【社会动态】土耳其对推特等社交媒体实施广告禁令

1 月 19 日，土耳其政府对推特等社交媒体实施了广告禁令，因为这些平台没有在土耳其国内任命本地代理，这违反了该国新出台的社交媒体法。该禁令由土耳其信息通讯技术局（BTK）发布。同时被实施禁令的还有推特旗下直播软件 Periscope，以及图片型社交媒体 Pinterest。

土耳其去年 10 月出台的新社交媒体法规定，有 100 万用户以上的外国社交媒体平台若不在土耳其国内任命代理，则会面临一系列处罚，包括罚金、广告禁令以及网络带宽削减等。

——综合编译自 1 月 19 日 *Reuters*、*Daily Sabah*

摩洛哥

【社会动态】首批中国国药集团疫苗运抵摩洛哥

1 月 27 日，摩洛哥订购的首批中国产新冠疫苗由北京运抵摩洛哥卡萨布兰卡穆罕默德五世国际机场。摩洛哥全国疫苗委员会对中国国药集团研制的新冠疫苗进行了评估，通过多个临床试验证明了该疫苗的有效性和安全性，委员会专家一致同意向其颁发使用证书。

据悉，在完成疫苗接收的所有技术性准备工作后，这批疫苗将被运往摩洛哥各地的疫苗接种中心。目前，摩洛哥各疫苗接种点已经做好了准备工作，即将开始全国范围内的疫苗接种工作。

——编译自 1 月 27 日 *Africa News*

【社会动态】摩洛哥开始全国性疫苗接种，国王首先接种

1 月 28 日，摩洛哥开始在全国范围内进行新冠疫苗接种活动，摩洛哥国王穆罕默德六世（Mohammed VI）成为该国首位接种新冠疫苗的人。据摩洛哥卫生部介绍，摩洛哥将向全国 17 岁以上的人群免费接种新冠疫苗，目的是让全国 80% 的人拥有对新冠病毒的免疫力，以此阻断新冠病毒的传播。

摩洛哥卫生部表示，该国已经预定了 6600 万剂新冠疫苗，以保证向目标人群提供疫苗接种。

——编译自 1 月 28 日 *Morocco World News*

突尼斯

【社会动态】暴力冲突持续升级，突尼斯加强安全部署

1 月 17 日晚，突尼斯多个城市发生暴力抗议活动，抗议者冲进商店、邮局、银行并袭击了安全部队。目前，两百多名示威者遭到逮捕，多数为青年人。今年 1 月正值“阿拉伯之春”爆发十周年，许多抗议者以此纪念 2011 年爆发的人民革命。

突尼斯已连续三天发生夜间暴力抗议活动。尽管突尼斯实施了夜间宵禁政策，但目前该国疫情不断恶化并激化了社会经济矛盾，民众示威游行活动在多地持续发生。

针对目前持续的暴力抗议活动，突尼斯军队已在比塞大 (Bizerte)、苏塞 (Sousse) 等重要省份的重要设施和政府机构加强了安全部署。

——编译自 1 月 17 日 *TAP News Agency*

【社会动态】一名示威者死亡，突尼斯街头抗议冲突升级

据突尼斯官方媒体报道，此前一名叫海克尔·拉什迪 (Haykel Rachdi) 的示威者在与警察对抗中受伤，并于 1 月 26 日在医院死亡，这导致突尼斯街头示威人群与警察安保人员的冲突升级。在此事发生后，一群年轻人冲进当地警察局并与警察发生严重冲突，加剧了事态发展。

突尼斯内政部于 27 日宣布，将对该示威者的死因进行详细调查。

——编译自 1 月 27 日 *TAP News Agency*

巴以问题

【政治动态】以色列军队在约旦河西岸射杀一名巴勒斯坦青年

以色列军方 1 月 27 日发表了一份声明称，以军在约旦河西岸开枪射杀了一名“企图袭击以军”的巴勒斯坦青年。以方声明称，该青年试图用刀袭击哨所内的以军士兵，以军出于“自卫”，将其射杀。

巴勒斯坦和以色列人权组织对此事表示谴责，认为以色列军方对巴勒斯坦袭击者过度使用武力，杀死一些本可能以正规法律程序逮捕的袭击事件嫌疑人。

——综合编译自 1 月 27 日 *Reuters*、*Wafa News Agency*

【国际关系】联合国呼吁以色列“停止”在约旦河西岸的新定居点计划

1 月 19 日，联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯 (Antonio Guterres) 呼吁以色列政府“停止并撤销”其上周宣布的在约旦河西岸建造新移民定居点的计划。该计划将为犹太移民在西岸建造约 800 间房屋。

古特雷斯在一份声明中表示，以色列政府的这一计划将是实现巴以“两国方案” (two-state solution) 以及中东地区全面和平进程的主要障碍，因为以色列定居点的扩张“进一步削弱了巴勒斯坦独立建国的可能”。

——编译自 1 月 19 日 *Al Jazeera*

【国际关系】拜登政府支持巴以“两国方案”

1 月 20 日，美国国务卿布林肯 (Antony Blinken) 在其就职听证会上表示，新政府支持巴以“两国方案” (two-state solution)。他同时强调，美国驻以色列大使馆仍将在耶路撒冷，不会搬迁至其他城市。

布林肯表示，拜登总统认为解决巴以问题的最好方法仍是“两国方案”、实行分治。但他认为，此方案在短时间内无法取得实质性进展，目前需要“确保巴以双方都不要采取极端措施，使本已极具挑战的局面更加艰难”。

——编译自 1 月 20 日 *Times of Israel*

审核：杨崇圣

编译：张远

校对：西亚北非组